

## LA SITUACION POLITICA

# LOS NUEVOS MINISTROS SE POSESIONAN DE SUS CARTERAS

**D. Santiago Alba regresará a Madrid para incorporarse a la política activa. Dimisiones de alcaldes, presidentes de Diputaciones y gobernadores civiles. Han sido puestos en libertad los estudiantes detenidos y se ha levantado el castigo al Sr. Sbert y a varios artilleros confinados en Huesca**

### EL MOMENTO ACTUAL

## FIJANDO POSICIONES

Ha quedado resuelta la crisis y constituido el Gobierno del general Berenguer. La marcha hacia la normalidad jurídica parece iniciarse. «Ser constitucional es lo mejor que puede ser una persona», ha dicho el conde de Xauen; el deseo del nuevo Gobierno, añadió, es ir cuanto antes a la normalidad jurídica y constitucional. Bien, nos parecen bien estas palabras de Berenguer, y deseamos que esta marcha sea lo más rápida que pueda ser; por eso aguardamos con gran interés la declaración ministerial anunciada.

La juventud que tanto ha sido negada durante estos años. La juventud, que al hallarse en condiciones de actuar en la vida pública, se encontró con que ésta no existía. ¿Qué hará esa juventud ahora? ¿Cómo se conducirá ante las urnas electorales? ¿Qué inquietudes, qué ideales traera a la vida nacional? Este es el gran interrogante del momento político actual. De todas maneras, bueno será que algunos señores, para los cuales nos encontramos en el 14 de Septiembre de 1923, mediten un poco sobre este hecho; piensen en ese nuevo factor que va a luchar en la vida política. El panorama ha variado mucho. No en valde han transcurrido siete años de Dictadura.

El establecimiento de la normalidad jurídica ha de abrir una nueva era en la vida nacional. Concretándonos a Granada, creemos servirá para que se despierte aquí la ciudadanía; más bien, para que surja, porque no se ha manifestado nunca, ni antes de la Dictadura ni después. El DEFENSOR DE GRANADA colaborará con todo empeño porque así sea, y expresa su confianza de que habrán desaparecido todas las oligarquías caciquiles y que no se intentará resucitarlas, pues contra todo caciquismo, antiguo o nuevo, luchará con energía y pasión.

El momento político es de un interés extraordinario. La gente comienza a despertar. Ahora podrá comprobarse si existe una España joven o no. Siete años de Dictadura han hecho variar mucho el Censo electoral; puede decirse que hoy, con relación al año 28, se encuentra renovado en su tercera parte, y con esa renovación entrará en la vida pública la juventud. La

ción al presidente del Consejo, general Primo de Rivera y a todos los ministros del anterior Gobierno.

El real decreto del rey dice así: «Vengo en admitir la dimisión que del cargo de presidente de mi Consejo de ministros ha presentado don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella, quedando altamente satisfecho de sus relevantes servicios y del acierto, celo y lealtad con que los desempeñó.»

Igualmente publica la «Gaceta» un real decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de Bellas Artes al conde de las Infantas.

Asimismo inserta el referido diario oficial otro real decreto, nombrando director general de Instrucción y Administración militar al general Goded, que desempeñaba el cargo de gobernador militar de Cádiz.

El ministro de Marina y los periodistas. El fomento de la marina de guerra y mercante y la creación de excelentes bases navales es su programa

Madrid 31.—Los periódicos publican hoy una entrevista de sus reporteros con el vicealmirante Carvia, acerca de las orientaciones que piensa dar a los asuntos de su departamento.

El ministro de Marina comienza diciendo que por ahora no tiene que hacer nuevas declaraciones.

Expresa, sin embargo, que en la Escuela Naval se vienen realizando prácticas y campañas para obtener buenos marinos y sobre todo se tiene gran interés en organizar una buena escuadra y excelentes bases, pero contando solamente con los recursos de que dispone el Ministerio.

—Claro es—prosigue el señor Carvia—que todo ello requiere un trabajo constante, considerando como base para ello la cooperación de todo el personal que estuvo y creo ha de continuar en sus puestos.

No debe hablarse mucho ni perder el tiempo, antes que dar trabajo a los linotipistas de la «Gaceta», es preciso laborar con aprovechamiento.

Con relación a la marina mercante, el señor Carvia tiene iguales proyectos que con la de guerra y entrará de lleno en su programa.

Conferencia con Berenguer

Madrid 31.—El capitán general de la Armada sostuvo hoy una larga conferencia con el presidente del Consejo, general Berenguer.

Estudiantes en libertad

Madrid 31.—El director de la Carcel Modelo, don Ricardo Mur, visitó esta mañana al director general de Prisiones, para anunciarle que este medio día habían sido libertados todos los estudiantes detenidos en los últimos días con motivo de los alborotos escolares.

Don Santiago Alba volverá a la política activa

Madrid 31.—Por manifestaciones de algunos familiares de don Santiago Alba, se sabe que éste regresará a España a fines del mes de Febrero próximo, para reintegrarse al ejercicio de la política activa.

Dimisión de Yanguas

Madrid 31.—Ayer presentaron la dimisión de su cargo el señor Yanguas y toda la Mesa de Gobierno de la Asamblea Nacional.

Dimisión de Miláns del Bosch

Barcelona 31.—El gobernador civil de esta capital, señor Miláns del Bosch, ha presentado al Gobierno la dimisión de su cargo.

Don Enrique Iñarra, subsecretario de Hacienda

Madrid 31.—Ha sido nombrado subsecretario del ministerio de Hacienda don Enrique Iñarra. Este desempeñaba igual cargo cuando el golpe de Estado, el cual fue expulsado después de su cargo.

La jura del anterior Gobierno y la del nuevo Gabinete

Madrid 31.—Es de notar que los miembros del Directorio Militar y ministros de la Dictadura juraron sus cargos con la fórmula siguiente: «Juráis fidelidad al rey?»

Ayer, en cambio, la ceremonia de la jura se hizo con esta fórmula: «Juráis fidelidad al rey y a la Constitución del Estado.»

Los actos de la Dictadura. Un recurso del Colegio de Abogados de Barcelona. Herriot y la desaparición de la Dictadura. Declaraciones del Sr. Sáinz Rodríguez

Barcelona 31.—El Colegio de Abogados de esta capital ha entablado un recurso contra un abogado afecto a un ex ministro de la Dictadura, el cual penetró en el Colegio durante una reunión que se celebraba, disolviéndola.

Herriot y la desaparición de la Dictadura

París 31.—El ex presidente del Consejo, monsieur Herriot, saluda con alborozo a la libertad que comienza a renacer en España.

Declaraciones del señor Sáinz Rodríguez

Madrid 31.—El señor Sáinz Rodríguez, candidato a la cartera de Instrucción Pública, ha manifestado que dicho Ministerio no es cargo fácil para el que lo acepta.

Hay que retocar—dice—la Segunda Enseñanza, organizar las Universidades y las Asociaciones de estudiantes, y resolver el ingreso de los cátedráticos dimitidos, y muy especialmente, la situación de don Miguel de Unamuno.

Una nota del nuevo Gobierno. El general Berenguer recibe a los periodistas en el ministerio del Ejército

Cesa el confinamiento del estudiante Sbert y varios artilleros

Madrid 31.—Por el Gobierno se ha acordado cese inmediatamente el confinamiento en Palma de Mallorca del estudiante señor Sbert y se tramite la solicitud de los estudiantes sobre la Federación, haciéndose sólo la corrección sobre una pequeña modificación, va convenida.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 31.—Después de entregar la anterior nota a los informadores, el general Marzo les dijo: «El orden de libertad de los estudiantes se cumplió a las tres de la madrugada.»

—Después ordené cesara el confinamiento de unos artilleros de Segovia que estaban en Huesca.

Contestando a preguntas de los periodistas, dijo: «Todavía no se ha pensado en el nombramiento de alto personal y gobernadores civiles.»

El general Berenguer recibe a los periodistas en el ministerio del Ejército

Madrid 31.—Enterado el presidente de que los periodistas le aguardaban en el antedespacho, tuvo la amabilidad de salir a recibirlos suspendiendo una conferencia que en aquellos momentos estaba celebrando con el general Bazán.

El conde de Xauen, que se encuentra un poco afónico debido a un enfriamiento que dijo sufrió al salir de Palacio sin abrigo para que le hicieran una fotografía, manifestó que esta noche no saldría de su domicilio para curarse el catarro.

El presidente preguntó a los informadores si se les había facilitado una nota oficiosa, y los periodistas contestaron afirmativamente, relatando la conversación que tuvieron con el ministro de la Gobernación.

Al referirse los informadores al asunto de los confinamientos de artilleros en Huesca, el conde de Xauen dijo: «¡Ah, sí! No me acordaba de eso.»

Alcalá Zamora y sus amigos políticos

Madrid 31.—Don Niceto Alcalá Zamora ha convocado a una reunión a sus amigos políticos.

La entrevista tendrá lugar uno de estos días.

Visitas del presidente

Madrid 31.—El general Berenguer dedicó las primeras horas de la tarde a devolver visitas protocolarias.

A las siete recibió, en el ministerio del Ejército, al ministro de la Gobernación, al director de Seguridad general Bazán y a don Pedro Sáinz.

Al salir, el general Marzo manifestó a los informadores que había ordenado se pusiera término al confinamiento del estudiante Sr. Sbert, y que había sido aprobado el reglamento de la Federación de Estudiantes.

De todo esto—dijo—se facilitará una nota a la Prensa.

Estrada se posesiona de la cartera de Justicia. Emocionante despedida de don Galo Ponte. Estrada ha declarado que para cumplir con su deber habrá de hacer una revisión con la lupa de 1876

Madrid 31.—Al mediodía se ha posesionado de su cargo el nuevo ministro de Justicia, señor Estrada.

La posesión se la dió don Galo Ponte, y estuvieron presentes durante la ceremonia el presidente del Tribunal Supremo; magistrados y altos funcionarios.

Don Galo Ponte expresó su satisfacción al entregar la cartera de Justicia al señor Estrada, y recordó la labor que el padre de éste hizo en la Magistratura.

No es el momento—dijo—para juzgar mi obra. Yo creo cumplir con mi deber reintegrándome a las filas de mi carrera, en donde he de permanecer hasta los sesenta y cinco años, pues no tengo más patrimonio que ella y no puedo privar a mi familia de las ventajas que ello supone.

Dejo con pena esta casa—agregó—pero puedo decir que todo lo que en ella se realizó fue a la luz del día. Emocionado y llorando, don Galo ofreció un abrazo a Estrada, que lo aceptó.

El nuevo ministro manifestó que una cosa tenía que rechazar del discurso de su antecesor, y es la de haberle dado tratamiento. En dos años que le quedan de actuación en la carrera—añadió Estrada—, sabe don Galo que aquí me tiene, si continúa en el Gobierno.

Ahora—agregó—he venido a formar parte de un Gobierno que, en momentos tan difíciles para el país, cuenta con la confianza del rey.

Refiriéndose a las atribuciones que se merman a la Sala de lo Contencioso del Supremo, dije que nunca he creído que esas disposiciones disminuiran del ministro de Justicia, sino de un poder superior. Por eso, yo, para cumplir con mi deber, tengo necesidad de hacer una revisión completa, utilizando la lupa de 1876.

El señor Estrada terminó su discurso diciendo: «Recojo las lágrimas de don Galo y unidas con las mías se las ofrezco como prueba de sincera amistad.»

A las doce de la mañana se verificó también la toma de posesión del duque de Alba.

La cartera la recibió de manos de Callejo.

El presidente conversa con los periodistas

Madrid 31.—A las dos de la tarde salió del ministerio del Ejército el general Berenguer, el cual, al ver a los periodistas, manifestó: «El rey firmó algunos decretos de que les dá cuenta. Aparte de eso no hay más que visitar.»

Al preguntar los reporteros sobre el plan que se proponía seguir para la información, el general, interrogó: «Para la información ¿quién habla al contacto con la Prensa cuando el Gobierno anterior?»

Los periodistas manifestaron que facilitaban las noticias los ayudantes del presidente, y cuando éste tenía que decirles algo, les hacía pasar a su despacho.

El general Berenguer manifestó que había recorrido todas las dependencias del Ministerio, y que el habían cumplimentado los directores generales y jefes de secciones.

El jefe del Gobierno se despidió de los periodistas, manifestando que no saldría de su domicilio hasta las cinco de la tarde, a cuya hora marcharía a la Presidencia, y después al ministerio del Ejército.

El general Marzo recibe al personal de su Ministerio

Madrid 31.—El ministro de la Gobernación, general Marzo, recibió esta mañana al personal de su Ministerio.

Después le complimentaron el ministro de Marina vicealmirante Carvia, y el presidente de la Diputación y alcalde de Madrid.

El general anunció a los informadores que la tranquilidad en toda España es completa y que esta tarde conferenciará con el presidente, general Berenguer.



ELLA.—Esta casa es muy mala. Tiene los tabiques tan delgados, que los vecinos oyen todo lo que hablamos... EL.—Pues que le pongan los tabiques más gruesos. ELLA.—Si, pero entonces nosotros no oiremos lo que hablan los vecinos.

### LA CRISIS EN LA VIDA LOCAL

El alcalde de Granada ha dimitido, pero dice que seguirá actuando en política

También han dimitido la Diputación provincial y el Ayuntamiento

Anteanoche regresó de la corte el alcalde, y al mediodía, como de costumbre, recibió ayer a los informadores, nos dijo:

«Vengo—dijo—, como ustedes ven, admirable en lo que se refiere a salud, pero «cadavérico» políticamente.»

Al plantearse la crisis reiteré mi incondicional adhesión a los generales Primo de Rivera y Martínez Anido, y presenté a este último la dimisión de mi cargo.

Claro está—añadió—que yo continuaré en mi puesto velando por los sagrados intereses que me están confiados, hasta que sea designado y se posea mi sucesor. Esto es lo que S. M. y el marqués de Estella nos han rogado. Yo, por mi parte, acato muy gustoso estas órdenes.

Los periodistas intentamos conocer los planes futuros del alcalde dimisionario, y don Mariano, interpretando el sentido de nuestras preguntas, nos dijo:

«Yo me voy ahora; pero, desde luego, tengo el firme propósito de actuar en la política, quizás con más ahínco que antes, pero siempre a los órdenes del general Primo de Rivera, a quien prestaré mi modesta, pero entusiasta colaboración, en beneficio de mi patria chica, y defendiendo, ante todo, el lema de «Patria, Religión y Monarquía.»

Agregó el señor Sánchez Puerta que ignoraba aún la decisión que adoptarán sus compañeros de Corporación, y que a este efecto había convocado al Pleno del Ayuntamiento para la noche.

Los diputados provinciales dimiten sus cargos

Los diputados provinciales se reunieron en la tarde en que el Gobierno anterior se declaró en crisis, convocados por el presidente señor Martínez Lumberras, y en la mañana última han dirigido el siguiente telegrama:

«Madrid.—Ministro Gobernación: La Diputación provincial de Granada pone sus cargos a disposición de V. E. y hace votos porque acompañe el acierto al Gobierno de Su Majestad en bien de las Instituciones y del alto interés de la patria.—Presidente, Martínez Lumberras.»

Terminada la sesión de la Comisión provincial, los diputados provinciales, con su presidente, visitaron al gobernador civil, para comunicarle el acuerdo que habían tomado de poner sus cargos a disposición del ministro de la Gobernación.

El alcalde, señor Fernández Sánchez Puerta—que ha regresado de Madrid—, visitó también al medio día al gobernador civil.

La actitud del Ayuntamiento

Reunidos anoche la inmensa mayoría de los concejales del Ayuntamiento de Granada con el alcalde, éste dió a conocer su gestión en Madrid acerca de los asuntos municipales pendientes, así como de haber puesto su cargo a disposición del Gobierno, permaneciendo en él en virtud de órdenes superiores mientras no se disponga otra cosa.

Los concejales, identificados con el señor alcalde, acordaron unánimemente aprobar en un todo su conducta y poner sus cargos igualmente a disposición de las autoridades superiores, concediendo un sincero voto de confianza al señor Fernández Sánchez Puerta para que éste use de aquel acuerdo en el momento que lo juzgue oportuno.

La intelectualidad cordobesa y el caciquismo

Córdoba 31.—La intelectualidad cordobesa ha dirigido un telegrama al general Berenguer, confiando en que sabrá librarla del caciquismo imperante.

Un artículo del conde de Romanones

Barcelona 31.—En la revista «Economía y Finanzas», propiedad de don Francisco Cambó, ha aparecido hoy un artículo del conde de Romanones hablando de los cambios.

En él expresa el conde su intervención, eminentemente patriótica, cuando la divisa española fué atacada duramente hasta ponerla en peligro.

Ello se redujo a proponer una tregua a los luchadores de uno y otro bando, a los que expuse el peligro que representaba para España la depreciación de la moneda.

EN LA DIPUTACIÓN

La sesión de la Comisión provincial

Se proroga el plazo para adquirir las cédulas personales y se adoptan otros acuerdos

A las once y media de la mañana última ha celebrado sesión la Comisión provincial...

ACUERDOS ADOPTADOS

Acuérdase que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la madre del señor Benavides (don Pablo).

Apruébese tres cuentas que remite el ingeniero por la reparación del camino vecinal de Venta Nueva por Huétor Tájar...

Igual acuerdo aprobatorio recae en el certificado número doce de las obras realizadas por el contratista don Antonio Díaz...

Acuérdase que por el personal de vias y obras provinciales se forme proyecto y presupuesto para el abastecimiento de aguas potables de Santafé.

Que se proceda a la reparación general del coche automóvil del servicio de vias y obras provinciales.

Se aprueba un presupuesto de 274 pesetas para la adquisición de opas para el culto de la capilla de nueva Leprosaría.

Se aprueba la cuenta de las dietas bradas a los farmacéuticos e inspectores municipales que asistieron a curso del Instituto de Higiene.

Se autoriza al administrador del hospital de San Juan de Dios para la enajenación de un aparato insurador existente en la Farmacia provincial.

Se aprueba presupuesto de 333 pesetas para los gastos que ocasione la función del día de San Juan de Dios en la iglesia titular.

Acuérdase para la adquisición por estimación directa de un pequeño lavadero mecánico para la colonia matutina de Almuñécar...

Acuérdase abonar al señor Panrroy su factura de 1.027 pesetas por instalación de pararrayos en la Lerosería regional.

Se concede autorización a Cleotina Petra para contraer matrimonio, aclarando acuerdo sobre oncesión de gratificación a la misma por tal motivo.

Se concede prórroga de treinta días al deficiente don José Cachazo para que se posea del cargo.

Se acuerda abonar al contratista y certificados del servicio de baños en los meses de Noviembre y Diciembre últimos.

Se accede a la solicitud de don Francisco Ortiz Rubio pidiendo sustituir su fianza en metálico por vales públicos.

Se aprueba un presupuesto de pesetas 2.076 para obras de reconstrucción de cubiertas en el departamento de ancianos del Hospicio.

PRORROGA POR QUINCE DIAS EL PLAZO PARA ADQUIRIR LAS CEDULAS PERSONALES

Se acuerda prorrogar por quince días el plazo de adquisición de cédulas personales, o sea hasta el 15 de Febrero.

Se restituyen de conformidad con lo propuesto por el negociado respectivo, catorce comparencias de cédulas personales y doce reclamaciones de vecinos de Granada.

OTROS ASUNTOS

Se aprueba un presupuesto de 501 pesetas para la reforma de la clase de sordomudos.

Se aprueba también otro presupuesto de 6.162 pesetas para reparación de armaduras y cubiertas en la Casa Cuna.

Igual acuerdo recae en otro presupuesto de 3.844 pesetas para obras de reparación en el Hospital de San Juan de Dios y otro presupuesto de 385 pesetas para colocación de un letrero en el pabellón Victoria Eugenia.

Juan de Dios y otro presupuesto de 385 pesetas para colocación de un letrero en el pabellón Victoria Eugenia.

Se acuerda conceder una subvención de 500 pesetas a la revista «Granada Gráfica» por 250 ejemplares del número en que trata del pabellón de la Exposición Iberoamericana.

Se aprueba presupuesto-cuenta de 7.288 pesetas por un gabinete para el Gobierno civil.

Queda enterada la Comisión y conforme con la concesión de premios a nodrizas externas en Febrero último.

Y, por último, se acuerda arreglar el camino de Torre Cardela, verificándose el arreglo por subasta pública, terminando la sesión seguidamente.

SILUETA DEL DIA

LOS AMIGOS

Nuestro admirado amigo Valerín Alvarez Cienfuegos ha renunciado definitivamente, según anunciaba ayer en un artículo periodístico, a seguir prestando atención al malogrado proyecto de rendir un homenaje a la memoria de Washington Irving...

La carabela «Santa María» será trasladada al estanque del Retiro

Huelva 31.—Hoy será transportada a Madrid en un camión la reproducción de la carabela «Santa María», que ha sido adquirida por el Ayuntamiento de Madrid para exponerla en el estanque del Retiro.

DR. ALEMAN

del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Piel - Sífilis - Venéreas. Getif Merián, 6, (Gran Vía). Consulta de 5 y 1/2 a 7 y 1/2

Lea usted esta tarde «Heraldo de Madrid»

ES DESCUBIERTA UNA ESTAFA DE 83.000 PESETAS AL BANCO POPULAR

Madrid 31.—El gerente del Banco Popular, instalado en la calle del Marqués de Comillas, núm. 7, don Manuel Aristizábal, venía observando desde hace algún tiempo anomalías en la contabilidad del establecimiento.

Sospechó del contable, con motivo de presentarse al cobro un cheque del Banco Español del Río de la Plata por 4.900 pesetas, suscrito por Demetria Vargas, desconocido en las operaciones de dicha casa.

El señor Aristizábal expuso sus sospechas a la Policía al advertir que el referido cheque fue ingresado en la cuenta corriente de don Gregorio Sáinz, domiciliado en Pilar de Zaragoza, número 31, de esta Corte.

Visto que fue el cartón correspondiente para la apertura de la cuenta corriente, se advirtieron raspaduras.

En vista de todo ello, el comisario señor Maqueda interrogó al supuesto cliente don Gregorio Sáinz, el cual manifestó que poseía una cartilla can 2.700 pesetas en la Caja Postal, pero no hizo referencia para nada a ninguna otra cuenta de valores a su favor.

Ante pruebas tan contundentes, fue detenido el contable del Banco apelidado Delgado, habitante en Francos Rodríguez, número 41 (hotel), el cual comenzó negando el delito que se le imputaba, pero terminó declarándose autor del hecho, y refirió cómo lo llevó a cabo.

Lo estafado al Banco por el contable aludido asciende a ochenta y tres mil pesetas.

ALMACENES LA PAZ

RETALES

Venta extraordinaria de final de temporada. Valorada su medida EXACTA a los precios fijos marcados, cedemos sobre su importe:

20 % Descuento en artículos Blancos y Crudos. 40 % Descuento en Pañería, Lanar, Sedas y todos los demás tejidos.

Preparativos para los funerales a la reina María Cristina

Madrid 31.—Se han cursado las oportunas órdenes para los funerales que, por el alma de la reina madre, se celebrarán el día 6 de Febrero próximo.

Estos se verificarán con arreglo al mismo ceremonial que los celebrados en el primer aniversario de la muerte de Alfonso XII.

Asistirán los reyes, infantes, altos dignatarios, etc.

Oficiará el patriarca de las Indias. Las reales personas ocuparán las tribunas bajas; a la derecha se colocarán las clases de etiqueta y a la izquierda los jefes de la Casa militar del soberano, escolta real y alabarderos.

Las damas de Palacio ocuparán los sitios que hay delante de las tribunas bajas.

LA CATASTROFE DE ANOCHE

UNA MAQUINA DE MANIOBRAS ARROLLA EN EL PASO A NIVEL DEL PLANTEL A UN AUTOMOVIL, RESULTANDO DOS HOMBRES MUERTOS Y OTROS DOS HERIDOS DE EXTREMA GRAVEDAD

A última hora de la madrugada fallecen los dos heridos en el hospital de S. Juan de Dios

LAS PRIMERAS NOTICIAS

Próximamente a las once de la noche comenzaron a circular rumores de que el rápido de Madrid había arrollado a un automóvil en el paso a nivel de Bobadilla, ocasionando varias desgracias.

Apresuradamente nos trasladamos al lugar del suceso, presentándonos ante la vista un cuadro verdaderamente aterrador.

En el cruce de la vía férrea con la carretera de Santafé, conocido por el Planteil, una máquina de maniobras aparecía sobre un confuso montón de restos de un coche.

CÓMO OCURRIÓ LA CATÁSTROFE

De los informes adquiridos parece ser que a la indicada hora una locomotora afectó al servicio de maniobras de la estación del Sur, estaba realizando algunos movimientos.

Sin que de momento pueda determinarse la causa de la catástrofe, es lo cierto que en esos instantes pretendió cruzar el paso a nivel antes referido un coche de la matrícula de esta capital con dirección a la vecina ciudad de Santafé, el cual iba ocupado por tres señores y el chófer, siendo arrollado por la locomotora y destruido por completo.

Uno de los fogoneros de la máquina, al aperebirse de la catástrofe, se arrojó al suelo y acudió inmediatamente en auxilio de los ocupantes del coche, que habían quedado envueltos entre los restos del mismo.

AUXILIO A LAS VÍCTIMAS

A los pocos momentos de ocurrir la sensible desgracia acertó a pasar, con dirección a esta ciudad, ocupando un automóvil, el industrial don Luis Sánchez Aponte, quien, con auxilio del fogonero y otros ferroviarios que habían acudido a los gritos de socorro, se aprestaron rápidamente a auxiliar a las víctimas.

Pronto pudieron comprobar que dos de los ocupantes del vehículo atropellado eran cadáveres; uno de ellos aparecía con el cráneo completamente destruido, por haberse incrustado el taxi, y el otro con las piernas fracturadas y numerosas heridas en el cuerpo.

Ante la magnitud del trágico accidente, el señor Sánchez Aponte y expresados ferroviarios dieron aviso telefónico a la Casa de Socorro, para que con toda urgencia acudiesen los facultativos de guardia a prestar auxilio a los heridos.

Momentos después acudieron al lugar del siniestro los facultativos don Adolfo Clavara y don Jesús Valenzuela, haciendo a los heridos una cura de urgencia, apreciando que se hallaban en estado agónico, por lo que, en coches de servicio, fueron acomodados y trasladados al hospital de San Juan de Dios, donde fueron curados con todo detenimiento por el médico de guardia señor Vida, ayudado por los señores Clavara, Valenzuela y el practicante señor Herrera.

Como el estado de los heridos—del que ya hemos anticipado—era desesperado, el capellán del indicado establecimiento, D. Pedro González Tapia, les administró los últimos Sacramentos.

QUIÉNES SON LAS VÍCTIMAS

A la hora de hacer esta información se desconocen en absoluto las circunstancias personales de los muertos en el trágico accidente, pues los heridos, dada su extrema

da gravedad, no pudieron facilitarlas, y el Juzgado aún no se ha personado en el lugar de la ocurrencia para identificar y ordenar el levantamiento de los cadáveres.

Los heridos son el industrial don Antonio Bocanegra, que tiene un establecimiento de platería en el Zacatín, y el chófer del automóvil siniestrado, Antonio Carrillo Martínez, de 24 años de edad, con domicilio en la calle del Hornillo, el cual hace poco tiempo había comenzado a actuar en la profesión de chófer.

EL CONDUCTOR DEL VEHICULO REACCIONA Y RELATA CÓMO OCURRIÓ EL ACCIDENTE

En el hospital de San Juan de Dios tuvimos ocasión de hablar breves momentos con el chófer, Antonio Carrillo, que merced al tratamiento que se le había aplicado había experimentado leve mejoría.

Dijo que el automóvil en que prestaba sus servicios es el de esta matrícula número 2.586, propiedad de don Antonio Almodóvar. Refirió, que hallándose en la parada pública se le presentaron tres señores desconocidos para él, los que alquilaban el taxi, diciéndole que los llevara a Santafé para comerse unos pimientos.

Agregó, que iba a regular velocidad y que próximo al paso a nivel donde ha ocurrido la catástrofe disminuyó la marcha, comprobando no estaban echadas las cadenas, por lo que prosiguió andando, no pudiendo explicarse cómo ocurriera el accidente, pues no oyó ni el más leve ruido.

EL JUZGADO DE GUARDIA EN FUNCIONES

Se personó en el lugar de la catástrofe el Juzgado de guardia, que lo era el del Sagrario, integrado por el magistrado juez de Instrucción, don José Moreña, el oficial señor Guglielmi y el aguacil señor Avivar, comenzando seguidamente la práctica de las primeras diligencias.

UNO DE LOS HERIDOS FALLECE EN EL HOSPITAL

El herido don Antonio Bocanegra, después de ser atendido en el Hospital y aplicados los últimos Sacramentos, fué encamado, falleciendo momentos después de su ingreso, sin haber recobrado el conocimiento.

En su poder le fué encontrada una cartera con 2.000 pesetas aproximadamente.

IDENTIFICACIÓN DE LAS VÍCTIMAS

En las ropas de una de las víctimas fué hallada una cédula personal a nombre de Francisco Sánchez Moya, de oficio sombrerero.

Posteriormente se comprobó que efectivamente se trataba del relacionado individuo y que había prestado sus servicios en la sombrerería del señor Benítez, instalada en el Zacatín.

El otro cadáver era el del funcionario de la Delegación de Hacienda don Francisco Zurita Céspedes.

Esta madrugada ha fallecido el otro herido.

A las tres y cuarto de la madrugada ha fallecido en la sala de Santa Ana, donde había sido encamado, el chófer Antonio Carrillo.

Ninguno de los heridos ha podido prestar declaración ante el Juzgado.

NOTAS FINALES A la hora de cerrar la edición con-

El Consejo de ministros que se celebrará esta tarde revisa gran importancia

Se tratará, entre otros asuntos de interés, de la creación de varias Subsecretarías y de la desaparición de la Asamblea, resurgiendo el Congreso de los Diputados

El Consejo de ministros que se celebrará esta tarde a las seis, aunque se dedicará gran parte de él a un cambio de impresiones entre los ministros acerca del estado de los asuntos pendientes en sus respectivos Ministerios, tendrá gran importancia política.

Parece seguro se deliberará sobre la cuestión escolar, y su Federación; la Academia de Jurisprudencia; la creación de las Subsecretarías de la Presidencia, Hacienda y Gobernación, y en general la de todos los Ministerios que sus titulares consideren necesario implantar.

También se acordará dar por terminada la Asamblea, borrando este nombre y restaurando el antiguo de Congreso de los Diputados.

La Academia de Jurisprudencia. Una petición

Madrid 31.—Los señores Ossorio y Gallardo y Sánchez Román han dirigido un escrito al Gobierno pidiendo que la Academia de Jurisprudencia vuelva a la normalidad que interrumpió el anterior Gabinete.

El Patronato Antituberculoso

Madrid 31.—Bajo la presidencia de la reina doña Victoria se reunió esta mañana en Palacio el Patronato de la Liga Antituberculosa.

Se adoptaron algunos acuerdos. El conde de Casals glosó la Memoria y habló del plan de trabajo para el año próximo.

La reina hizo entrega al arquitecto señor Cárdenas de un precioso reloj esmaltado en oro y con la doble Cruz Roja, como recompensa a los trabajos que gratuitamente ha prestado a la Junta.

Es propósito de doña Victoria regalar otro reloj igual al anterior al arquitecto don Amós Salvador, por igual motivo.

No es mal amigo el que avisa

Piense que el traje que tiene le costó caro. ¿Cómo volvería a que darse nuevo? Mandándolo al Tinte de La Estrella de Oro, que es la casa que reúne todas las condiciones para servir al cliente y pone los precios más reducidos que ninguna otra. Visite esta casa y se encontrará la ropa nueva y bastante dinero.

Carrera de Genil, 47 y Plaza Nueva, 2, Granada.

Fallecimiento de un aristócrata

Madrid 31.—Hoy ha fallecido en esta capital el duque de Plasencia.

Gran Realización

DE CONFECCIONES DE PUNTO PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑOS

Importantes rebajas por fin de temporada

Sueters Sra., finos, novedad, a ptas. 3,90

Abrigos Sra., semi-lana, con cuello, a ptas. 5,50

Chalecos Sra., semi-lana, abiertos, a ptas. 4,90

Arreglados niño, semi-lana, ídem, a ptas. 4,50

Sueters niño, CAMELÉ, cerrados, a ptas. 4,00

y otros muchos imposible de detallar aquí. Además de estas importantes rebajas.

DESCUENTO ESPECIAL 10 POR 100 sobre MEDIAS Y CALZETINES LANA Y SPORT, BUFANDAS, FIAS, ABRIGOS, etc., etc.

«MATARÓ INDUSTRIAL»

FABRICA DE DINEROS DE PUNTO

Ventas al por mayor y detall

GRAN VÍA, 29. Teléfono 2028.

«El Defensor de Granada» es el diario de mayor circulación de la provincia

EN EL GRAN TEATRO METROPOLITANO SE VERIFICO HOY SOLEMNEMENTE LA ELECCION DE «MISS ESPAÑA» PARA 1930

Y en la elección resulta agraciada la señorita Elena Plá

Madrid 31.—En el Gran Teatro Metropolitano se verificó hoy el concurso para proclamar a Miss España 1930.

La lluvia y el viento no fueron impedimento para que un numerosísimo público abarrotara el local.

Actuó de Jurado el constituido por las señoritas Carmen Moragas, Brígida Bades, y señores Jarne, Moreno Torroba, Barral, Gutiérrez Naval y Puga; y por la revista «Atlántico», su director y gerente.

El acto dió comienzo con unas palabras del gerente de la revista, explicativas del desarrollo del acto.

Desfilaron doce señoritas, y al llegar la llamada Bedros, de 19 años de edad, morena, de extraordinaria belleza, se suspendió el desfile, ante los bellos atractivos de la concursante.

Los espectadores comenzaron a arrojar sombreros y prendas al «ruedo», que fueron devueltas a los «tenidos» por la «diestra».

Después se presentó otra belleza, de la que únicamente se sabía ostentaba el nombre de «Elena», y que mantenía su personalidad en el más absoluto incógnito.

El jurado se retiró a deliberar, proclamando finalistas a las señoritas Vicenta del Castillo, Concepción Cuesta, Rosita Bedros y «Elena».

Se destacaba como nota curiosa el triunfo de las morenas.

De nuevo el jurado se retiró a deliberar, apareciendo a los pocos momentos con el siguiente resultado: «Elena», 84 puntos; Posita Bedros, 82; Vicenta del Castillo, 67; Concepción Cuesta, 60.

La primera fué proclamada Miss España para 1930 en el acto, siéndole colocada una banda con los colores nacionales.

La elegida prefería permanecer en el incógnito, pero a ruegos del jurado manifestó llamarse Elena Plá, hija del conocido escritor valenciano del mismo nombre.

Tiene 17 años de edad. Nació en Valencia y habita en la actualidad en la capital levantina en Gran Vía, número 14.

be a causas verdaderamente extraordinarias.

Cuenta Elena que su niñera envió la inscripción sin ella saberlo, y que a última hora accedió a los reiterados ruegos de sus amistades, por lo que vino a Madrid.

Anoche Elena, acompañada de una hermana suya, marchó a la estación para tomar el tren a fin de trasladarse a Madrid, pero cuando llegaron era tarde, pues el tren había salido. Por este motivo hubo de verificar el viaje en automóvil.

La bella Elena no ha tenido nunca novio y ha pasado mucha vergüenza, según ha dicho, al presentarse al concurso.

Miss España piensa ir a París, y así aprovechará el viaje para ver a un hermano suyo, pintor, que reside en la capital de Francia.

Los gastos que ocasione el viaje serán abonados por la revista «Atlántico», organizadora del concurso.

El día 5 de Febrero Elena se presentará al concurso europeo que tendrá lugar en París.

Con esta son «dos veces las que una hija de Valencia representa a España en el certamen de París.

Guía del lector

Servicios de Correos

CERTIFICADOS

Cartas, papeles de negocios y medicamentos, de 3 y media a 7 de la tarde.

A la hora de los correos, por la tarde, se suspende el servicio. Días festivos, de seis a siete.

GIRO POSTAL E IMPOSICIONES De nueve a trece. Los días festivos no hay servicio por la tarde.

VALORES DECLARADOS De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

Los días festivos no hay servicio por la tarde.

Las tabletas de ASPIRINA

son universalmente conocidas. Millones de personas acuden a ellas para combatir resfriados, gripe, influenza, reumatismo, etc. Alivian rápidamente y con toda seguridad. Las tabletas de ASPIRINA se venden únicamente con el empaque original y la marca registrada de renombre mundial: la Cruz Bayer



Expedición interesante

El gobernador presidente de la Junta de Protección a la Infancia, de acuerdo con el Tribunal de Menores y Patronato del Reformatorio de San Miguel, ha acordado que visite la Exposición de Barcelona seis acogidos seleccionados del Reformatorio, habiendo sido designados dos estudiantes del Magisterio, un alumno del Conservatorio Victoria Eugenia, otro que practica para el Comercio, otro que se prepara para el Seminario y un ebamista.

Los expedicionarios, debidamente tutelados por el director, saldrán de Granada el día 9 del corriente y permanecerán en Barcelona hasta el 16, alojados por la Junta de Protección a la Infancia de la ciudad condal.

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

EL ASIA DE LOS MONZONES

Cuando en las naciones occidentales se examinan los nuevos rumbos de la vida asiática, en su despertar fecundo a las corrientes modernas, no cabe otra cosa que el sombrero al comprobar las grandes posibilidades que el Oriente encierra, posibilidades emanadas principalmente de su enorme extensión y fuerza, que contrastan con lo dismutado del suelo y a la vez exausa la economía europea. Puede decirse y así lo va comprobando la ciencia política y sociológica moderna— que en plazo no lejano el mundo asiático, principalmente en su parte noroeste, la llamada Asia de los monzones—, ha de encontrar la ruta definitiva de su prosperidad, por la cooperación entusiasta y decidida ante de sus hombres como de los países europeos allí interesados, los cuales lucharán de consuno, no entre sí, sino contra el único enemigo común: la madre Naturaleza, o sea medio geográfico, tan desigual y desconcertante, que mientras ofrece vastedad de sus tierras, la complejidad de sus climas y la variedad de sus productos, suelta azotar a su población con epidemias y cataclismos realmente dantescos.

El Asia monzónica constituye una de las grandes zonas terrestres de positivo interés para el porvenir de la Humanidad y motivo de tentadora curiosidad para todo aficionado a estudios geográficos que tenga abal concepto de la amplitud y relevante significación de los mismos. Mundo que otrora brilló con luz propia, allá cuando fué cuna de la civilización occidental, en ese su áureo pasado, del que perduran pruebas fehacientes, tiene, decimos, la táctica afirmación de su capacidad específica para nuevos ciclos esplendorosos. Hace pocos lustros surgió el accidente, el tema llamado «epílogo amarillo», al ver el insospechado poder del remoto Japón, y ello fué motivo para que el mundo oriental trajera hacia sí las miradas de todos, que se dieron perfecta cuenta de su significación e importancia en el nuevo concierto internacional.

Esta gran zona terrestre, que abarca desde la Arabia hasta las costas orientales siberianas, puede dividirse en dos grandes partes: la oriental propiamente dicha, o sea la que comprende la China y el Japón, la meridional, en donde se encuentran la India y la Indochina, a más la Insulinidia o India insular oceánica. En una extensión de terreno tan enorme, forzosamente han de manifestarse variantes transcendentales por lo que toca al medio, pero, sin embargo, toda ella encuéntrase influenciada por el fenómeno de los monzones, que allí da característica fisonomía a la vida. Como es sabido, los monzones constituyen vientos periódicos que siguen dirección inversa cada medio año, los cuales tienen su origen en la sucesión de las dos estaciones principales: verano e invierno, y regulan y dan, con influencia más vasta de lo que al pronto parece, la climatología y la producción biológica de aquella parte continental.

Es indudable que hubo un gran espacio de tiempo durante el cual Europa, empeñada en revoluciones, batallas y otros menesteres bellos y espirituales, no se preocupó del mundo oriental, hacia el que antiguamente iban nuestras naos buscando los mares interminables, hasta nuestras caravanas, siguiendo el entonces llamado «camino de la seda», en busca de los ricos productos de allá. Mas la era contemporánea, que trajó, entre otras cosas, la apertura del canal de Suez, más de ese nuevo concepto que la tierra ruso-japonesa impuso a los europeos, marcó un rápido renacimiento de la atención europea hacia el Asia, favorecido por los actuales progresos mecánicos que permitieron hollar todos los horizontes inéditos de varias y hasta hace poco imprevedibles maneras.

La labor de los geógrafos estudiando el complejo físico y vital de aquellos países lejanos e ignotos, constituye la base fundamental de una obra paciente y tenaz de la cometración europeo-asiática porque propugna. A mayor elevación cultural de los naturales del país, entre los cuales ofrecense hoy día, como es sabido, figuras destacadas en el mundo del pensamiento y del arte, pónese mayor acuciosidad cognoscitiva del medio por parte de los europeos que allí figuran como colonizadores, y hasta de los demás países, no tan vitalmente interesados, comprendiéndolo así, Francia e Inglaterra enviaron allá a muchos de sus especialistas en el cultivo de la ciencia de la tierra, o sea la Geografía, a fin de que estudiaran científicamente aquellas grandes extensiones, y trazasen, mediante obras metódicas y serenas, la descripción de las mismas. Así es posible que hoy día figuren una «Geografía Universal», que en una maravilla cumple su cometido de amplitud, rigorismo científico y modernidad, como la dirigida por P. Vidal de La Blache y L. Galois, la descripción excelente del Asia monzónica que nos ofrecen los tomos II y XIII de la magnífica edición castellana que a la sazón está publicando la Casa editorial barcelonesa de los señores Montaner y Simón. En estos días ha aparecido el último de dichos tomos, el XIII, cuyo estudio comprende la India, Indochina e Insulinidia, al igual que el anterior, el XII, del que ya nos ocupamos con anterioridad, abarca el mundo de la China y el Japón. En ellos tenemos los cada día más numerosos fundamentos a los estudios geográficos ocasión para embeber la gran descripción que nos hace Mr. Jules

Sión, profesor de la Universidad de Montpellier. Lo primero que se advierte en esta exposición geográfica del Asia monzónica, es la bondad del método, en virtud del cual la densidad científica no impide la sencillez. Con gradación admirable, Mr. Sión nos traza el esquema fundamental de la característica geográfica del Sur asiático, derivando, en capítulos plenos de belleza didáctica, hasta llegar al completo análisis del detalle. Y de ello resulta esa singular facilidad con que todo lector se adentra en tal estudio del tema, encontrándolo siempre sugestivo y atrayente. La reseña de los títulos capitulares del Índice de Materias del tomo ya da idea del plan que sigue el autor al afrontar la interpretación geográfica de India, Indochina e Insulinidia. Veámoslo.

India. El clima. Las cordilleras septentrionales. Llanura indogangética. La meseta peninsular. La India. Geografía económica. Pueblos de la India. Célula. Indochina e Insulinidia. Estructura y relieve. Poblaciones de Indochina. Indochina francesa. Geografía regional. Vida económica. La Indochina no francesa. Insulinidia. Generalidades. La Insulinidia holandesa. Filipinas. El Asia monzónica y su puesto en la Humanidad.

Estudio intuitivo y heurístico el geográfico, ni que decir tiene que es la primera obra existente hoy día— como verdaderamente puede afirmarse que en esta «Geografía Universal», dirigida por P. Vidal de la Blache y L. Calleja, y con la colaboración de una pléyade de especialistas contemporáneos— ha de figurar, para ser tal, un gran complemento geográfico.

Cada tomo o volumen, de los cinco hasta aquí aparecidos, cuenta, entre sus más de trescientas páginas, una setenta de láminas maravillosas, fuera de texto, láminas representativas de vistas admirables de aquellas tierras, para lo cual se ha buscado el conjunto de mejores fotografías alusivas. Una gran cantidad de mapas en negro, entre el texto, y uno grande, en colores, fuera de él, constituye la parte cartográfica.

Como mérito también indicáremos, finalmente, las excelencias de la versión castellana, debida a Luis Villanueva López-Moreno, profesor de la Escuela Superior de Guerra. ANGEL DOTOR

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión Dr. García Duarte

ESPECTACULOS

TEATRO CERVANTES Siendo estas las últimas funciones de la temporada de variedades, en la que tantos éxitos consiguen las extraordinarias artistas Hermanas Gómez, han preparado para esta noche un programa completamente nuevo.

SEÑORAS Por fin de temporada se ven lizan todos los sombreros de 30 y 25 pesetas, a 14 y 12 pesetas, en Mesones, 41, 2.º.

Grandes Talleres de Fundición y Construcciones Metálicas CASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO Ingenieros Constructores

Una vez más aconsejamos a las mamás que locionen el cabello de sus hijos con Camomila Intea. Conserva el pelo rubio sin teñirlo, de un modo natural, evitando que oscurezca. El pelo claro mantiene en los rostros de los niños su gracia ingenua y su dulzura. Este producto se extrae de manzanilla especial y es absolutamente inofensivo. Frasco 5,50 pesetas en toda España.

Desde Guájar Faragüt

Tras de larga y penosa enfermedad, sufrida como ejemplar resignación, falleció el día 27, a la una de su mañana, el señor don Francisco Javier Correa García, persona estimadísima que gozaba de generales simpatías y respetos por sus bondades y afable trato con todos.

Recibió los auxilios espirituales con el fervor religioso propio de sus cristianos sentimientos. El pueblo en masa ha demostrado la estimación en que le tenía, asistiendo a su entierro, el que ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Descanse en paz tan digno señor, cuya alma habrá recogido Dios en su eterna gloria.

El corresponsal

Coliseo Olympia Hoy SABADO 1 de Febrero de 1930 4 Secciones: A las 4, 6:30, 9:30 y 11:15 PROGRAMA 1.º Sinfonía por la Orquesta AUGSTYIN. 2.º EXITO. Non-Plus-Ultra Metro Goldwyn por el célebre y eminente JOHN GILBERT, con ALMA RUBENS, RALPH FORBES y EVA V. VERNE, que tiene por título LA MÁSCARA DEL DIABLO Precioso y emocionante argumento para todos los gustos. PRECIOS: Butaca, 1,00. Principal, 0,50. General, 0,30.

HERIDO EN UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Ayer tarde, procedente de Motril, venía una familia en un auto de la matrícula de Granada. Al lado del chófer viajaba Antonio López Puerta, de 19 años. Al llegar al pueblo de Armilla, el referido vehículo chocó contra unas piedras, cayendo a la cuneta. A consecuencia del violento golpe Antonio sufrió varias heridas, de las que fué curado en la Casa de Socorro, calificándose su estado de pronóstico reservado.

Antonio López Sancho Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928 Gobierno Militar Se interesa en este Gobierno militar la presentación de Luis Fernández Ruiz para comunicarle asuntos de su mayor interés, cualquier día laborable, de diez a una.

EN SORVILÁN

Un individuo cae por un terraplén, muriendo en el acto

En el kilómetro 34 del término de Sorvilán, carretera de Motril a Almería, cayó por un terraplén al existente Enrique Passegand Alberto, de 56 años de edad, soltero, de nacionalidad belga.

Parece ser que dicho individuo marchaba embriagado por la carretera, y debido a su estado cayó por el citado terraplén.

De las diligencias que practicó la Guardia civil, resultó que varios testigos declararon haber visto al indicado sujeto, en la tarde del 27 de Enero, en la forma que se ha mencionado.

El Juzgado procedió a ordenar la práctica de la autopsia al cadáver y de aquella resultó que el médico certificado había fallecido el indicado sujeto a consecuencia de un ataque al corazón.

HACE 45 AÑOS

Efemérides de "El Defensor"

1 de Febrero de 1885

En 1801, se decidió que la fiesta de San Cecilio se celebrara el 1.º de Febrero de cada año. De esta fecha debe datar la celebración del voto, tal como se hacía en pasadas épocas.

El diestro Luis Mazzantini escribió una carta a un amigo íntimo de esta localidad, en la que se ofrecía para torrear en una corrida a beneficio de las víctimas de los terremotos, gratuitamente.

En Motril se sintieron nuevos sacudimientos, que aunque no causaron víctimas perjudicaron más el estado deplorable de los edificios.

Numerosos obreros de Madrid solicitaban pasar a Andalucía a trabajar, pero tanto en nuestra provincia como en la de Málaga lo que sobraba eran proletarios, que demandaban compasión.

El final de la sesión de ayer en el Congreso fué borrascoso, y en los pasillos las disputas eran tan ardientes como los mecheros de gas que alumbran los corrillos. Los fusionistas increpaban duramente al ministro de la Gobernación, por haber atacado tan sin consideración a Sagasta, su antiguo jefe, y a quien le debía una gran parte de su posición; pero algún que otro romerista con-

DE HACIENDA Sección religiosa

Pagos para hoy

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don Antonio López Pérez, don Ricardo Puyol Elguero, don Emiliano Sierra y Sierra, don Manuel Guzmán García, don Juan Moles, don Mariano Alonso Moreno, don Pedro Martínez López, don Juan de Dios Peinado, don Antonio Carmona Pérez, don José Olmedo López, don Antonio Molina, señor administrador de Correos, don Francisco Puiga Rivas, don José Godoy Fonseca, señor jefe Centro-Telegráfos, don Joaquín Torrente Frías, don José Taboada Tundidor, don Ismael Pérez, don Domingo Alonso, señor depositario Pagador, doña Angeles Sánchez Bezarán, don Pedro Rodríguez López, don Francisco García Sánchez, don Miguel Castillo Vázquez, don Daniel Cepero, don Daniel González González, don Víctor Bello Laurel, don Ramón Atienza Crespo, don Manuel Guindos, don Francisco La O, don Francisco del Castillo Ferrer, don Gabriel García, don Horacio Casero, don Antonio Vera, don Joaquín Durán, don Mariano Alonso, don Manuel M. Victoria, Ayuntamientos de esta provincia, don José F. de la Vega, don José Olmedo, don José García Orejón, don Cecilio Mesa, don Luis Uribe, don José Quintana Barragán, don Santiago Vela Ruiz y don Antonio Garrido Rosas.

Santo del día.— Santos Cecilio e Ignacio. Liturgia.— La misa y oficio divino son de San Cecilio, con rito doble y color enarnado. Jubileo de las 40 horas.— En San Cecilio. Jubileo perpetuo.— En la Capilla Real, Esclavas del Sagrado Corazón y Misioneras del Santísimo. Rosario.— En la Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la Oración. Misas rezadas.— En la Capilla Real de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias, de ocho a diez. Misa cantada.— En la Capilla Real a las nueve y cuarto. Misa de doce.— En las parroquias y San Juan de Dios. Novena.— A San Cecilio, en su titular, a las cuatro de la tarde. Función.— En San Cecilio, a su titular, a las once de la mañana. Visita de la Corte de María.— De Nuestra Señora de la Esperanza, en Santa María Egipciaca.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS

Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928 Antonio López Sancho Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928

De Sociedad

Ha salido para Madrid don Valentín Álvarez Cienfuegos. Regresó de Almería don José Navarro Pardo.

Llegó ayer a Granada, procedente de Almería, el ex ministro don Natalio Rivas, acompañado de su distinguida esposa.

Llegaron de Almería, don Luciano de Negri; de Málaga, don Alejandro Deig Segura; de Madrid, don Camilo Rodríguez García y don Emilio Gómez.

Salieron para Valencia, don Gabriel Vidal Ros y señora; para Málaga, don Antonio Jerez y Mur, don José Escorial y don Fernando Gutiérrez Díaz; para Sevilla, don Antonio Ruiz Gómez y don Timoteo Vivanco; para Almería, don José M. Fernández Orce; para Guadix, don Manuel Rodríguez; para Lucena, don Juan B. Busca; para Vélez Benabdalla, don Enrique García Nogueru.

Dr. MEGIAS MANZANO Profesor de la Facultad de Medicina y pensionado especial en el Hospital Val de Grace, durante la Gran Guerra y de la Facultad de Medicina de París. Carrera de Geaíl, 77, entre Suelo

EN EL GOBIERNO CIVIL

Un telegrama del nuevo ministro de la Gobernación

El gobernador civil, señor González Longoria, ha recibido el siguiente telegrama circular del nuevo ministro de la Gobernación: «Al tomar posesión de este cargo, me complazco en saludarle, esperando que continuará con el personal a sus órdenes, en bien del servicio, del mismo modo que lo han hecho hasta ahora.»

Profesorado del Cuerpo - Programas, contestaciones. Instituto del Padre Suárez.— Sierpe Baja, número 76.

Plazas de Oficiales terceros de la Diputación de Granada

CON TRES MIL PESETAS Con esta fecha empieza la preparación para estas oposiciones que están próximas a convocarse.

CRÓNICA ACCITANA

ASAMBLEA DE AGRICULTORES

La noche del 29 celebróse en el salón-teatro del Liceo Accitano una gran asamblea de agricultores de la localidad. Fué ovacionado. Finalmente se llevó a efecto la designación entre los afiliados de la Junta directiva, resultando elegidos por unanimidad los siguientes señores: delegado local, don Luis de Bessieres; presidente, don Juan A. López Ortiz; vice, don José de la Oliva y Cano; secretario, don José García Merino; vice, don Fandila Sánchez; tesorero, don Juan M. Cabrero Puertas; contador, don Agnelmo García Muñoz; vocales, don José Pareja, don Mateo Tortosa, don Gomersindo Casas y don Manuel Morillas.— J. R.

El objeto del mencionado acto fué tratar de la constitución de la Unión Agraria, afiliada al Secretariado Nacional Agrario. En primer término usó de la palabra el perito agrícola don José García Merino, el que hizo la presentación del delegado del Secretariado Nacional Agrario, don Luis Constante, y pidió que a los vivos dados a España y al rey se una otro para aquellos hombres honrados que en estos momentos trascendentales para España se preocupan de la prosperidad y engrandecimiento de nuestra patria.

A continuación habla el conferenciante don Luis Constante, exponiendo las ventajas de estas uniones agrarias, afiliadas al Secretariado, como única manera de fomentar nuestra agricultura, principal fuente de la riqueza española. El orador se extiende en atinadas consideraciones sobre este importante punto, para llevar al convencimiento del auditorio los beneficios que a todos ha de reportar esta unión. Después hace elogios de don Luis Bessieres, que tan valiosa como acertadamente ha colaborado con él en la más perfecta organización de estas uniones.

Sagasta, airado, abandonó el salón al ver la fiereza de los dardos del banco azul, habiendo aplaudido su actitud lo mismo las minorías que las tribunas. Encendidos así los ánimos, si se seguía por tal camino, se llegaría a los antiguos tiempos en que ni siquiera se saludaban los adversarios políticos y se hacían guerras crudas y sin cuartel. Esto decía a gritos un ex ministro fusionista, poniendo de oro y azul al Gobierno, al cual contestaba un conservador con estas palabras: «a ustedes toca ahora tragar la hiel que nosotros pasamos en el 81, 82 y 83».

Accidente del trabajo

Cuando trabajaba el herrero Marcial Sánchez Barranco, se produjo inflamación en el pie derecho al darse un golpe. Fué curado en el hospital de San Juan de Dios, siendo declarado el estado del herido de pronóstico reservado.

Caido por un terraplén

El anciano de 66 años, Manuel Rivas Morón, fué curado en el Hospital de una contusión en el torax, que se produjo al caerse por una terrera en el pueblo de Beaulia de las Villas. El estado del herido fué declarado de pronóstico menos grave.

Los dichosos braseros!

El niño de dos años, Juan de Dios Vázquez, se cayó en un brasero, ocasionándose quemaduras de primer y segundo grado en ambas regiones glúteas. Los facultativos de Guardia del Hospital declararon de menos grave el estado del herido.

Ataque de alcoholismo

El anciano de 53 años, Antonio Castillo Sánchez, fué asistido en el Hospital de un fuerte ataque de alcoholismo, declarándose su estado de pronóstico reservado.

P. del Castillo Segovia

MÉDICO

Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6

RAYOS X Banco del Salón, 7 y 9

El hundimiento del vapor "Isa de Panay"

Llegada de naufragos

Cádiz 31.— Hoy ha llegado a este puerto, procedente de Fernando Poo, el vapor «Legastia», a cuyo bordo venía la oficialidad del buque «Isa de Panay», que, como se sabe, el 7 de Diciembre último, cuando navegaba a treinta millas de Santa Isabel, chocó contra un arrecife, a causa del temporal, sumergiéndose totalmente.

El pasaje iba durmiendo al ocurrir la catástrofe, pero, tras grandes esfuerzos y dificultades, se logró el salvamento completo, así como de la tripulación.

Los equipajes se perdieron íntegramente, salvándose únicamente la caja del buque, que encerraba 50 mil pesetas, destinadas al pago del personal.

VIDES AMERICANAS

Grandes criaderos

Primera casa en Andalucía y la única exportadora en BARBADOS de todas clases. INJERTOS PARA VINA, y con especialidad INJERTOS PARA PARRALES en todas las variedades de uva de lujo y exportación

Absoluta garantía. Precios sin competencia

CATÁLOGOS GRATIS

Casa LEYVA GRANADA

Mesones, 3 y 5

CRÓNICA ACCITANA

ASAMBLEA DE AGRICULTORES

La noche del 29 celebróse en el salón-teatro del Liceo Accitano una gran asamblea de agricultores de la localidad. Fué ovacionado. Finalmente se llevó a efecto la designación entre los afiliados de la Junta directiva, resultando elegidos por unanimidad los siguientes señores: delegado local, don Luis de Bessieres; presidente, don Juan A. López Ortiz; vice, don José de la Oliva y Cano; secretario, don José García Merino; vice, don Fandila Sánchez; tesorero, don Juan M. Cabrero Puertas; contador, don Agnelmo García Muñoz; vocales, don José Pareja, don Mateo Tortosa, don Gomersindo Casas y don Manuel Morillas.— J. R.

El objeto del mencionado acto fué tratar de la constitución de la Unión Agraria, afiliada al Secretariado Nacional Agrario. En primer término usó de la palabra el perito agrícola don José García Merino, el que hizo la presentación del delegado del Secretariado Nacional Agrario, don Luis Constante, y pidió que a los vivos dados a España y al rey se una otro para aquellos hombres honrados que en estos momentos trascendentales para España se preocupan de la prosperidad y engrandecimiento de nuestra patria.

A continuación habla el conferenciante don Luis Constante, exponiendo las ventajas de estas uniones agrarias, afiliadas al Secretariado, como única manera de fomentar nuestra agricultura, principal fuente de la riqueza española. El orador se extiende en atinadas consideraciones sobre este importante punto, para llevar al convencimiento del auditorio los beneficios que a todos ha de reportar esta unión. Después hace elogios de don Luis Bessieres, que tan valiosa como acertadamente ha colaborado con él en la más perfecta organización de estas uniones.

Sagasta, airado, abandonó el salón al ver la fiereza de los dardos del banco azul, habiendo aplaudido su actitud lo mismo las minorías que las tribunas. Encendidos así los ánimos, si se seguía por tal camino, se llegaría a los antiguos tiempos en que ni siquiera se saludaban los adversarios políticos y se hacían guerras crudas y sin cuartel. Esto decía a gritos un ex ministro fusionista, poniendo de oro y azul al Gobierno, al cual contestaba un conservador con estas palabras: «a ustedes toca ahora tragar la hiel que nosotros pasamos en el 81, 82 y 83».

Entre tanto los republicanos, al ver estas riñas, se frotaban las manos de placer, prometiéndose un sonrosado porvenir, aunque al verlos tan contentos no se podía explicar tanta alegría, ya que entre ellos había más divisiones y más riñas que entre los monárquicos.

VÍAS URINARIAS

Toda BLENORRAGIA, PROSTATITIS, CATARROS VESICALES y demás enfermedades de las VÍAS URINARIAS se curan radicalmente tomando los comprimidos de URASEPTOL.

Se vende en Farmacias

De no encontrarlo en su localidad pídelo a

LABORATORIOS :: Martínez Campos, 2 :: MADRID

SUCESOS DE AYER Enseñanza Nacional

UNIVERSIDADES

Se dispone que el auxiliar temporal de la Facultad de Derecho de la de Murcia, don Salvador Martínez Moya Crespo, se encargue del desempeño de la cátedra vacante de Derecho Mercantil y que se le acrediten dos tercios del sueldo de entrada; que el auxiliar temporal con carácter interino de la Facultad de Medicina de la de Santiago, don Francisco Bacariza Varela, se encargue del desempeño de la cátedra vacante de Medicina Legal con los dos tercios del sueldo de entrada, y que a cada auxiliar temporal de las universidades del reino se le acredite la gratificación de tres mil pesetas anuales a partir de 1 de Enero de 1930.

HOSPITALES CLINICOS

Nombramientos: De médicos internos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central a favor de don Eduardo Fernández Nedelmay y don Salvador Latorre Moroso, y ayudantes de Clínica de la Facultad de Medicina de la Universidad Central a don Luis Murillo Uña y a don Tomás Sala Sánchez.

AMPLIACION DE ESTUDIOS

Se concede la consideración de pensionado a don José Taboada Tundidor, catedrático del Instituto Nacional de Granada, para que durante cinco meses pueda efectuar en Inglaterra estudios acerca de las enfermedades infantiles y estudios especiales en el Laboratorio de Biología de Londres, y la pensión de 425 pesetas mensuales durante diez meses al profesor clínico de Obstetricia de Madrid don Luis Morilla Uña, para ampliar sus estudios de obstetricia en Alemania.

CLÍNICA DENTAL

Alejandro M. Núñez

Ex ayudante del Dr. AGUILAR, de Madrid

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7.

MESONES, 79

Florestán Aguilar visita a don Alfonso

Madrid 31.— El rey recibió esta mañana al secretario de la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria, don Florestán Aguilar, que le dió cuenta de su viaje a América, en donde realizó una fructífera labor en pro del proyectado Centro.

VIDES AMERICANAS

Grandes criaderos

Primera casa en Andalucía y la única exportadora en BARBADOS de todas clases. INJERTOS PARA VINA, y con especialidad INJERTOS PARA PARRALES en todas las variedades de uva de lujo y exportación

Absoluta garantía. Precios sin competencia

CATÁLOGOS GRATIS

Casa LEYVA GRANADA

Mesones, 3 y 5

NOTAS TAURINAS

VARIAS NOTICIAS

En una entrevista, el gerente de la empresa madrileña, después de asegurar que la nueva plaza se estrenará esta temporada, ha manifestado que los matadores para las corridas de abono serán doce, y ha dado los nombres de Chicuelo, Márquez, Marcial, Villalta, Agüero, Niño de la Palma, Gitanillo de Triana, Valencia II, Félix Rodríguez, Cagancho, Vicente Barrera y Manolo Bienvenida.

El espada madrileño Antonio Márquez ha sido, como ya se sabe, escrutado por la Empresa de Sevilla para dos corridas los días 23 y 24 de Abril, con toros de doña Carmen de Federico y marqués de Guadaletas. Además tiene firmadas las siguientes corridas:

Abril 13, Toledo y 20 Zaragoza; Mayo 2, Bilbao y 29 Oviedo; Junio 19, Cádiz; Julio 24, San Sebastián (corrida de la Prensa) y 25 Santander; Agosto 3, Coruña; 10, San Se-

bastián; 15, Gijón; 17, San Sebastián; 20, 21 y 24, Bilbao y 31, Dax; Septiembre 12, 13 y 14, Salamanca. En la plaza de Bilbao, matará toros de Guadaletas, en Mayo, y de Félix Moreno, Pablo Romero y Carmen de Federico, en Agosto.

En Méjico toreará el día 2 de Febrero la corrida goyesca, y el 16 de la Covadonga. He aquí el personal que figurará a las órdenes de Antonio Márquez: Picadores: Catalino y Atienza. Banderilleros: Magritas, Mella y Gea.

Mozo de estoques, Conde. A las de Marcial Lalande: Picadores: Gallego y Huero. Banderilleros: Rafaelillo, Eduardo Lalande y Cadenas. Mozo de estoques, Caballero.

Eduardo Pagés, la cabeza visible de la «taurinería» actual, ha dicho en Salamanca, y conviene que se sepa:

«Hay un enjambre de toreros, pero los que han destacado notablemente en cuantos tendaderos he asistido, han sido Paco Cester, Pepe Amorós y Félix Rodríguez II.

Particularmente Cester ha producido a todos los ganaderos una impresión muy favorable, y yo me permito creer que estamos ante un torero extraordinario, largo y completo, de la vieja y buena escuela. Creo que si no surgen fatales contratiempos, Zaragoza está ante una gran figura del torero».

A Pepe Amorós no lo hemos visto todavía, pero las referencias son inmejorables; Paco Cester gustó mucho en Barcelona, y otro tanto le ocurrió a Félix Rodríguez II, en el cual tengo puestas grandes esperanzas y creo ver a mi vez una gran figura del torero también.

Si como es de esperar la Empresa de Barcelona se preocupa de animar el cotarro y en animarla está su negocio, con esos tres toreros, Fuentes, Bejarano, Niño de la Brocha, Alberto Barcelona, Quimto, Balderas, Torón, Atarfeño, Franklin, Valenciano y los ya conocidos, tiene sobra de elementos para combinar carteles interesantes y de seguro resultado de taquilla.

Que es lo que se trata de demostrar.

Hemos recibido cuadros estadísticos de los novilleros Camará y Morenito de Huelva.

Camará alteró la pasada temporada con los mejores novilleros y obtuvo éxitos en las plazas más importantes.

Morenito toreó 12 novilladas. Mucha suerte para la temporada próxima.

Juanito

Cuadros rusos de color

Nace veinticinco años

Moscú. — Escena: el teatro de Wachtangow; la obra «Na krowi» (Sobre sangre), es la que se representa. Cuenta otra vez, la tantas veces contada historia de la revolución rusa de 1905, que fué ahogada en sangre por el zar y sus servidores. Vemos la brillante corte de St. Petersburgo: políticos, palaciegos y soldados se mueven inquietos ju-

rando venganza contra los obreros y los aldeanos.

Nadie de los que se hallaban a ambos lados de la batería se imaginaban que el drama que se representaba tenía una representación real en el destrozado corazón de uno de los espectadores.

El original de una de las figuras que se movían en la escena, uno de los hombres de más poderío en Rusia en otro tiempo, hoy un ser abatido y quebrantado, estaba entre los espectadores y veía las variantes escénicas de su misma persona desarrollándose en las tablas.

Wladimir Dschunkowski, en su tiempo gobernador de Moscú, uno de los hombres de más influencia del zar Nicolás II, era esa persona. Puede uno imaginarse lo que ese hombre piensa al ver los movimientos y gestos que el dramático sovieta presta a su persona de hace un cuarto de siglo. El ve un hombre joven, cruel, sediento de sangre.

Este Dschunkowski es uno de los miles «de antes» que han sobrevivido a la revolución y lo que a ella ha seguido. En su condición de Cidévant, como miembro de la clase apropiada; no goza de ningún derecho político, y según se dice, son horrosos los sufrimientos que está

pasando. Hace veinticinco años que era absoluto dueño de vidas y muertes.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and goods. Columns include 'Plas.', 'Cts.', and 'Plas. Cts.' with corresponding values for items like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

Cofradía del Santísimo Cristo de los Favores

Se ruega a todos los cofrades asistir a la función religiosa que en honor de San Cecilio se celebrará hoy a las once de la mañana, en su iglesia titular, y en la que oficiará nuestro Hermano mayor el obispo auxiliar de S. E. I. — La Directiva.

Felicitación al duque de Alba

Ayer se cursó el siguiente telegrama: «Ministro Instrucción Pública.— Madrid.— Reciba respetuosa felicitación acertado nombramiento que redundará beneficio cultura Patria.— Alumnos Normal Maestros Granada.»

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 1.075 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 14 indigentes.

Advertisement for PASTILLAS RICHELET. Title: 'Los que no pueden evitar los malos tiempos'. Text: '... y que son débiles de los bronquios he aquí para combatir el catarro y poder soportar sin temor la ola de frío un remedio eficaz tan práctico como económico: Las Pastillas Richelet verdadera medicina seca. Obra como el mejor de los jarabes y permite cuidarse sin dejar las ocupaciones. Acción inmediata progresiva y duradera.' Includes an image of the product box.

Advertisement for DENTOL. Title: 'Verdaderamente antiséptico'. Text: 'EL DENTOL (agua, pasta y polvo) es un dentífico que además de ser un excelente antiséptico, está dotado de un perfume muy agradable. Fabricado según los trabajos de Pasteur, destruye todos los microbios nocivos de la boca, impide también y cura seguramente las caries de los dientes, las inflamaciones de las encías y de la garganta. En pocos días da a los dientes una blanca resplandeciente y destruye el sarro. Deja en la boca una sensación de frescura deliciosa y persistente. Ejerce su acción antiséptica contra los microbios de la boca durante 24 horas, por lo menos. Empleado puro con algodón, calma instantáneamente los dolores de dientes más violentos. La PASTA DENTOL se vende en cajas de vidrio y en pomos modelo grande y chico.' Includes an image of a person using the product and a bottle of Dentol.

Advertisement for Hotel Metropol (MEUBLE) in Sevilla. Text: 'Sevilla Hotel Metropol (MEUBLE) Marqués de Paradas, 4 (Estación Córdoba) HABITACIONES DESDE 5 PESETAS Ag ua corriente y teléfono en todas las habitaciones'. Includes a section for 'INDICADOR ECONOMICO' with details on horoscopes, real estate, and other services.

Advertisement for PASTILLAS ASPAIME. Title: 'Pastillas ASPAIME'. Text: 'COMPOSICION: Anácar leche, b. 5 cgrs; extracto regaliz, cinco cgrs; extracto diacodilo, tres milig.; extracto medula vaca, tres milig.; Gomcnol, cinco miligr.; azúcar mentoisado, cantidad suficiente para una pastilla. CURA RADICALMENTE LA TOS. Porque combaten sus causas: Catarros, Ronqueros, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones — en general de la Garganta, Bronquios y Pulmónes. — Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas, por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indeliblemente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación. Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes. Exigís siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales Farmacias y Droguerías, entregándose al mismo tiempo, gratuitamente, una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo. Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG. Oficina: Calle del Ter, 16, Teléfono, 50.791.—BARCELONA. NOTA IMPORTANTISIMA.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarla, el Laboratorio SOKATARG manda gratis una cajita de muestra de PASTILLAS ASPAIME a las que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de 5 céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

Advertisement for UNA PASTILLA VALDA EN LA BOCA. Text: 'UNA PASTILLA VALDA EN LA BOCA ES LA PRESERVACION del Mal de Garganta, de las Ronqueras, los Romadizos, los Gonstipados, las Bronquitis, etc. ES EL ALIVIO INSTANTANEO de la Opresion de pecho, de los accesos de Asma, etc., etc. ES EL REMEDIO MAS INDICADO para combatir toda suerte de Enfermedades del Pecho. ADVERTENCIA IMPORTANTISIMA: PEDID, EXIGID, en todas las Farmacias Las Verdaderas Pastillas VALDA que se venden únicamente EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.' Includes an image of the product box.

Advertisement for UN AMERICANO INVENTA UN NUEVO APARATO PARA ECONOMIZAR GASOLINA. Text: 'Walter Critchlow, 1911-W St., Wheaton, Illinois, E. U. A., ha patentado un aparato que ahorra gasolina por medio de la humedad del vapor y elimina el carbón, utilizable en todos los automóviles y máquinas y mejor que ninguno de los hasta hoy conocidos. En los antiguos Ford se han comprobado rendimientos de 26 1/2 kilómetros por litro. En los nuevos, de 22 1/4 kilómetros. En otras marcas produce aumentos sorprendentes de 1/4 a 1/2 y más. Mr. Critchlow ofrece enviar un para presentación. Desea también agentes en todos los países, que puedan ganar de 250.00 a 1,000.00 dólares por mes. Escriban en inglés hoy mismo a W. Critchlow, 1911-W St., Wheaton, Illinois, E. U. A.'

Advertisement for Feria de Leipzig. Text: 'Comerciantes Industriales En su propio interés Visiten la Feria de Leipzig Primavera 1930 del 2 al 8 de Marzo Gran Feria Técnica y de Construcción del 2 al 12 de Marzo Feria Textil Artículos de Sport del 2 al 6 de Marzo 10.000 EXPOSITORES DE 21 PAISES Viajes Económicos Informes: El representante honorario GUILLERMO KLEIN -Málaga'

¿Sufre Vd. del ESTOMAGO? TOME DIGESTONA (Chorro)

Advertisement for EL GRAN TIRANO. Text: 'Folleto de EL DEFENSOR Número 638 EL GRAN TIRANO (SECRETOS DE FELIPE II) Novela histórica original de D. Ramón Ortega y Frías Autorizada su publicación por la Casa Editorial MANUEL CASTRO.—MADRID. —¡A!—exclamó Munilla. —Ahorra tengo la seguridad del triunfo. Desplegó una sonrisa de satisfacción diabólica. No quiso perder de vista al señor Mateo. A larga distancia lo siguió. Afortunadamente el buen Caravaca, en vez de ir a visitar a su amigo Cornejo, volvió a su morada. —Ya puedo dejarlo—dijo el espía. Retrocedió y volvió a la calle del Almendro. Por allí empezó a vagar. ¿Cómo averiguaría lo que tanto le interesaba? Era difícil. Tenía que esperar a que lo favoreciese una circunstancia cualquiera. Fué de un lado para otro. Media hora después y de la casa de la esquina salió una mujer vieja y vestida miserablemente. La miró el señor Faustino. Le salió al encuentro y le dijo: —Me perdonaréis. —¿En qué puedo servirlos, señor hidalgo?—preguntó la anciana. —En algo que para vos será fácil y muy útil para mí. —Sepamos. —Debo advertiros que no quiero que nadie me sirva sin quedar recompensado, y por consiguiente no llevaréis a mal que os ofrezca pagaros el servicio que os pediré. —No he de pedir nada contrario a vuestra conciencia. —En ese caso... —Podéis estar tranquila. La anciana tomó la moneda y dijo: —Espero vuestras órdenes, señor hidalgo. —Necesito saber quién habita en esa casa. Hizo la vieja un gesto de disgusto. —Bien sabe Dios que lo siento, —respondió—pero... Mucha desgracia es la mía, pues precisamente necesitáis lo que no puedo hacer. —¿Y por qué? —Esa casa estuvo sin alquilar

Advertisement for DIGESTONA (Chorro). Text: '—Pobre soy, pero... —¿Habitáis en la casa de donde habéis salido? —Sí, en la bohordilla. —Debéis conocer a todos los vecinos de esta calle. —Hace treinta años que vivo aquí, y a todos los conozco y ellos me conocen. El hidalgo sacó un duro y se lo presentó a la vieja, diciéndole: —Tomad y después será otra cosa, porque me gusta pagar con largueza. —Pero... —No he de pedir nada contrario a vuestra conciencia. —En ese caso... —Podéis estar tranquila. La anciana tomó la moneda y dijo: —Espero vuestras órdenes, señor hidalgo. —Necesito saber quién habita en esa casa. Hizo la vieja un gesto de disgusto. —Bien sabe Dios que lo siento, —respondió—pero... Mucha desgracia es la mía, pues precisamente necesitáis lo que no puedo hacer. —¿Y por qué? —Esa casa estuvo sin alquilar

Advertisement for EL LUBRIFICANTE MAS SOLICITADO POR TODOS LOS BUENOS GARAGISTAS AIGLON AUTO-OIL. Text: 'EL LUBRIFICANTE MAS SOLICITADO POR TODOS LOS BUENOS GARAGISTAS AIGLON AUTO-OIL'

Advertisement for Maravilloso y prodigioso invento. Text: 'Los CABELLOS BLANCOS tomarán su primitivo color natural a LOS OCHOCIENTOS DIAS de usar el INSUSTITUIBLE ACEITE VEGETAL MEXICANO, PREMIO GRAN PRIX CRUCES Y MEDALLAS. No mancha absolutamente nada y por eso se usa con las mismas manos como cualquier BRILLANTINA. El uso de este ACERDADO TADISIMO artículo no es para teñir los cabellos de tal o cual color; es únicamente para devolver a los CABELLOS BLANCOS a su primitivo COLOR NATURAL, CON TODA GARANTIA, hayan sido éstos RUBIOS, CASTANOS o NEGROS, sin que nada pueda ni imagine que están teñidos. Se garantiza también que no se caen los cabellos con su uso. Se vende en todas las perfumerías de España. Precio: 6 y 10 pesetas. Con uno de los de 10 pesetas hay cantidad suficiente para un año de uso. Conocedores: «La Florida», S. A., Juan Martín y E. Durán. Fabricante: J. Beltrami, Av. Alfonso XIII, 566.—BARCELONA. Y terminarán sus sufrimientos. Venta en Farmacias y Droguerías. CAJA: 3 PESETAS. Exigís la legítima DIGESTONA (Chorro), Gran premio medalla de oro en la Exposición de Higiene de Londres.